

«Потомки чтут и множат вашу славу...»

Русские войска одержали победу при Шейново ...



28 декабря (старый стиль) 1877 года русские войска одержали победу в сражении при болгарской деревне Шейново, находящейся в долине против Шипкинского перевала и ставшим последним актом пятимесячной битвы за Шипку.

После падения в ноябре 1877 года Плевны, освободившиеся русские войска было решено перебросить на помощь частям генерала Ф.Ф.Радецкого защищавшим Шипкинский перевал, оборона которого продолжалась уже около полугода — с 7 июля 1877 года. Русские солдаты и болгарские ополченцы отражали многочисленные атаки превосходящих сил противника, перенесли испытания суровой горной зимы и, в конечном счете, удержали перевал, не допустив прорыва армии Сулеймана-паши в Северную Болгарию. Теперь же наступало время наступления.

Собрав до 45 тысяч солдат, русское командование решило атаковать турецкий укрепленный лагерь, который защищали около 30 тысяч вражеских солдат под командованием Вессель-паши. Для этого решено было разделить атакующие войска на две колонны: восточную, под командованием князя Н.И.Святополк-Мирского и западную под начальством генерала М.Д.Скобелева, в задачи которых входило обойти и атаковать турецкие позиции. При этом под началом генерала Радецкого решено было оставить около 10-11 тыс. человек на шипкинских позициях.

Колонне Скобелева предстоял переход в 16–20 верст, а колонне Святополк-Мирского — около 45. Обе колонны должны были подойти к турецким позициям к 26-му числу, к вечеру, а 27-го утром атаковать.



К 24 декабря приготовления были закончены и колонна Святополк-Мирского выступила в поход. Преодолевая занесенную снегом горную дорогу, 26 декабря колонна спустилась на южную сторону гор и заняла позиции около деревни Гюсово. Тем временем войска Скобелева выступили вечером 24 декабря, и при движении через перевал встретили большие трудности, так как отряду приходилось пробиваться сквозь снежные завалы, доходившие местами до 2 метров высотой. Утром 26 декабря передовые отряды колонны подошли к южному спуску с Балкан, выбили турецкие отряды, защищавшие спуск и к вечеру спустились к деревне Имитлия. Утром 27 декабря Святополк-Мирский начал атаку на восточный фронт и к часу дня овладел первой линией укреплений, однако взять вторую линию не сумел. Авангарду Скобелева тем временем приходилось сбивать турок с высот, откуда они своим огнем мешали движению остальных сил западной колонны. Отбросив врага, Скобелев, ввиду незначительности имевшихся под его началом сил, не решился на атаку, ожидая подтягивающиеся части.

Тем временем, ранним утром 28 декабря турки перешли в контрнаступление против войск восточной колонны. Однако все натиски врага были отражены, и русским удалось овладеть деревней Шипкой и несколькими окопами. Генерал Радецкий все время наблюдавший за движением обходных колонн с горы св. Николая, увидев затруднительное положение отряда Святополк-Мирского, произнес слова «Пора кончать», начал фронтальную атаку на турецкие позиции, несмотря на то, что местность для этого была весьма неудобна. В результате, брошенные против турок 7 батальонов, дойдя до первой линии неприятельских окопов, должны были отступить назад из-за обледенелой местности и шквального огня противника. Однако эта атака сумела отвлечь на себя значительные силы турецкой армии. Тем временем, Скобелев к 11 часам утра также начал наступление, направляя главную атаку на юго-западный угол Шейновской рощи, которая была очищена от турок и русские войска ворвались в середину укрепленного лагеря. К трем часам дня Вессель-паша, убедившись в невозможности дальнейшего сопротивления, принял решение о капитуляции. Итогом сражения стала сдача около 23 тысяч человек, до 100 орудий и 6 знамен, остальные турки спаслись бегством. Потери Русской армии насчитывали около 5700 человек.

Генерал Ф.Ф.Радецкий впоследствии писал: *«Шипка — это запертые двери. В августе они выдержали тяжелый удар, которым Сулейман-паша хотел их пробить... А в течение следующих четырех месяцев Шипка приковала к себе 40-тысячную турецкую армию, отвлекая ее от других пунктов театра военных действий, чем облегчила успехи наших двух других фронтов. Наконец та же самая Шипка подготовила капитуляцию еще одной неприятельской армии, а через ее открытые двери прошла часть нашей армии в ее победоносном шествии к Константинополю».*



С пленением армии Весселя-паши линия турецкой обороны была прорвана, и кратчайший путь к Адрианополю и Константинополю был открыт. Таким образом, значение этой победы трудно переоценить. По сути, разгром турок под Шейново означал конец всей военной кампании, так Турция уже не имела возможностей продолжать войну.

И сегодня, в день памяти героев обороны Шипки, одержавших в конце 1877 года решительную победу над турками, уместно вспомнить строки стихотворение, написанное майором Л.Л.Горилловским:

*Вдали от русской матери земли,
Здесь пали Вы за честь отчизны милой.
Вы клятву верности России принесли
И сохранили верность до могилы.*

*Вас не сдержали грозные валы,
Без страха шли на бой святой и правый,
Спокойно спите русские орлы,
Потомки чтут и множат вашу славу...*

Подготовил Андрей Иванов, доктор исторических наук

Использован материал сайта [Русская народная линия](#)